

82

О ПОЛОЖЕНИИ В РАЙОНАХ ПОЛЬШИ, ОСВОБОЖДЕННЫХ ВОЙСКАМИ 1-ГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА В ПЕРИОД НАСТУПЛЕНИЯ /с 12 января 1945 г./

ОТНОШЕНИЕ ПОЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ К КРАСНОЙ АРМИИ.

Подвляющее большинство польского населения повсеместно встретило части Красной Армии, как армию - освободительницу.

Представители всех слоев населения обращались к воинам Красной Армии со словами благодарности за освобождение польского народа от немецкой оккупации, приглашали бойцов и офицеров к себе в квартиры, чтобы отдохнуть и для угощения.

Польское население оказывало почести павшим воинам при их погребении и бережно охраняет братские и индивидуальные могилы бойцов и командиров Красной Армии.

В городе Тарнув все население вышло встречать войска Красной Армии, когда немцы еще были в предместьи и весь город находился под обстрелом.

Население вышло из подвалов и домов и тепло встречало проходящие через город части Красной Армии, вывесив на балконах здания красные флаги наравне с польскими национальными флагами.

На трех митингах, организованных в этом городе с 18 января по 1 февраля, присутствовало каждый раз не менее 10.000 жителей. Население с большим вниманием слушало речи представителей Красной Армии. Всякий раз, когда кто-либо из ораторов отмечал заслуги Красной Армии, как армии освободительницы Польши, называя имя товарища СТАЛИНА, присутствовавшие бурно и продолжительно аплодировали и кричали: "Да здравствует наша освободительница - героическая Красная Армия!", "Пусть живет многие годы маршал Иосиф СТАЛИН!", "Да здравствует Польско-Советская дружба!"

На митинге в гор.Зелув присутствовало 2.000 человек. Представители местных властей, а также демократических организаций горячо благодарили Красную Армию за то, что она освободила польский народ.

Воит МИШЛЕР в своем выступлении выразил мысли и чувства граждан присутствовавших на митинге:

"Пять с половиной лет немцы угнетали, онемечивали польский народ. Поляк был превращен в раба, беспрекословно исполняющего приказания шваба. Мы чувствовали себя в тюрьме. Солнце для нас не светило, оно светило только немцам. Сегодня мы вновь вдохнули полной грудью. Сегодня солнце вновь сияет и для нас. И это сделала Красная Армия, принесла нам свободу. От всей души я благодарю Красную Армию за то, что она спасла нас и освободила от фашистского рабства".

Его речь и речь других ораторов также прерывалась возгласами "Да здравствует Красная Армия!", "Да здравствует великий маршал СТАЛИН!"

Многие из присутствовавших на митинге плакали. На этом митинге были приняты благодарственные телеграммы товарищу СТАЛИНУ и Командующему 1-м Украинским фронтом товарищу КОНЕВУ.

Крестьянин с. Блэзне, той же волости, Серадзевского уезда - КОВАЛЬСКИЙ Францишек, вывесив польский национальный флаг на стене своего дома, сказал:

"Пять лет мы прятали от немецких собак наше польское знамя, как святыню, ибо мы верим, что швабы будут изгнаны с нашей земли. От людей, тайно слушавших радио передачи, мы знали, что к нам идет Красная Армия неся нам свободу от фашистского рабства".

На митингах в честь освобождения от немецких оккупантов выступали и ксендзы, призывая народ помочь своим трудом Красной Армии и Польскому Войску в быстром и окончательном разгроме врага.

В городе Мехув ксендз ТОМИК, остановившись в своей речи на ужасах немецко-фашистского режима, существовавшего в Польше свыше 5 лет, сказал:

"Сегодня в городе реют бело-красные флаги. Сегодня ненужно криваться в лесах. Костелы Польши больше не будут разрушаться. Молодежь может свободно ходить в школы. И это все дала нам Красная Армия. Вы помните пропаганду немцев. нас пугали большевизмом. Сегодня, эта пропаганда должна быть разбита окончательно".

В городе Кельце бискуп католической церкви Карчмарчик посвятил богослужение прославлению успехов Красной Армии и провозгласил многолетие маршалу товарищу СТАЛИНУ.

На митинге в Кельце была принята телеграмма на имя товарища СТАЛИНА.

21 января было совершено первое богослужение в костеле освобожденного города Буско. Костел был переполнен, все верующие заранее знали, что служба в костеле проводится в честь Красной Армии и товарища СТАЛИНА - освободителей Польши.

Эта благодарность и любовь к Красной Армии выражалась также в заботливом участии гражданского населения в похоронах убитых красноармейцев и офицеров. Во всех населенных пунктах, даже тогда, когда

в них не было ни одного представителя Красной Армии, само население совершало торжественное погребение погибших воинов - освободителей.

В гор. Сухедниув похороны 2-х погибших Советских летчиков, состоявшиеся 6 февраля, превратились в мощную демонстрацию любви и благодарности к Красной Армии. Гроб, венки, памятник были сделаны польским населением. Польские девушки и дети несли огромное количество венков и живых цветов. На венках были надписи - "Героическим советским летчикам от благодарных польских девушек", "От благодарных детей - своим освободителям". На братской могиле был проведен траурный митинг.

В тех местах, где остатки разбитых немецких войск не успели отступить и попали в окружение, польское население помогало Красной Армии вылавливать немецких солдат и офицеров /г.г. Радомско, Пиотркув и др./.

Польское население правильно оценивает великую освободительную роль Красной Армии.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
ПЕРВОГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА
ГВАРДИИ ГЕНЕРАЛ-МАJOR :-

Яшевички
/ЯШЕВИЧКИ/

НАЧАЛЬНИК 7 ОТДЕЛА ПОЛИТУПРАВЛЕНИЯ
ПЕРВОГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА
ПОДПОЛКОВНИК :-

Дубровицкий
/ДУБРОВИЦКИИ/

Отп. 5 экз.
исп. Рыбакова.
№-098 реп